



Слова и поучения

(Продолжение.
Начало в январском номере)

Слово 28

Любомудрствовать о Боге можно не всякому, – да! Не всякому. Это приобретается не дешево и не присмыкающимися по земле! Присовокуплю еще: можно любомудрствовать не всегда, не перед всяkim и не всего касаясь, но должно знать: когда, перед кем и сколько. Любомудрствовать о Боге можно не всем, потому что способны к сему люди, испытавшие себя, которые провели жизнь в созерцании, а прежде всего очистили, по крайней мере очищают, и душу, и тело. Для нечистого же может быть не безопасно и прикоснуться к чистому, как для слабого зрения к солнечному лучу. Когда же можно?

Когда бываем свободны от внешней тины и мятеха, когда влаждественное в нас не сливаются с негодными и блуждающими образами... Действительно, «нужно упразднить», чтобы разуметь Бога (Пс. 45:11)... О Боге же будем рассуждать теперь не много, но в скором времени, может быть совершеннее, о Самом Христе, Господе нашем, Которому слава во веки, аминь.

Слово 29

...Любомудрствовать должно, сколько можно, чистым, чтобы свет приемлем был светом, любомудрствовать перед людьми усердными, чтобы слово, падая на безплодную землю, не оставалось безплодным; любомудрствовать, когда внутри нас тишина и не кружимся по внешним предметам, чтобы не прерывалось дыхание... Управить же словом предоставим Отцу и Сыну и Святому Духу, о Которых у нас слово, – Отцу – да благоволит о нем, Сыну – да содействует ему, Духу – да вдохнет его...

Слово 29

Три древнейших мнения о Боге: безначалие, многоначалие и единонаначалие. Два первых были игрой умов сынов эллинских. Ибо безначалие беспорядочно, а многоначалие возмутительно. То и другое ведет к одному концу – к беспорядку, а беспорядок – к разрушению, потому что беспорядок есть упражнение в разрушении. Но мы чтим единонаначалие..., которое составляет равночестность единства, единодушие воли, тождество движения и направления к единому Тех, Которые из Единого.

Такой даем ответ говорящим загадочно (потому что для верных неприятно пустословить и препираться словами), чтобы узнали они, что не во всем они мудры и неодолимы в своих излишних... мудрованиях. Ибо восполнение нашего учения есть вера...

(Продолжение
в следующем номере)

Семья является богозаповеданным социальным институтом

Обращение Священного Синода УПЦ относительно возможности внедрения в Украине системы ювенальной юстиции

Действительно, в последнее время мы наблюдаем в Украине существенный рост количества правонарушений среди детей и подростков. Это требует от государственных органов не только эффективных мероприятий борьбы с этим досадным явлением, но и профилактики детской и подростковой преступности. Но, как свидетельствует опыт стран, которые пытаются преодолеть преступность среди молодежи, наличие органов ювенальной юстиции может не только не улучшить, а даже ухудшить ситуацию. Так, во Франции, которая первой в мире ввела такую систему, несколько лет назад имели место наибольшие молодежные беспорядки в странах Европейского Союза, поскольку благодаря ювенальной юстиции малолетние правонарушители оставались фактически безнаказанными.

Кроме того, опыт западных стран, где ювенальная юстиция действует уже много лет, свидетельствует, что это приводит к значительному расширению полномочий судов и социальных служб, которые фактически получают санкцию на вмешательство в семейные дела и контроль над родителями. Причем такое вмешательство может осуществляться в том числе и на основании обращений в суд самих детей. Противопоставление прав и интересов ребенка правам и интересам родителей и семьи в целом создает опасность разрушения традиционного представления о семье. Имен-

Украинская Православная

но этот аспект ювенальной юстиции вызывает в украинском обществе острые споры.

В связи с заметным обострением дискуссий относительно ювенальной юстиции после подписания министром юстиции упомянутого приказа Украинская Православная Церковь считает своей обязанностью констатировать следующее.

Христианство учит, что семья является богозаповеданным социальным институтом. Рождение и воспитание детей является неотъемлемой частью семейной жизни. Более того, согласно Священному Писанию воспитание детей должно происходить именно в семье. Родители несут перед Богом ответственность за воспитание детей. «Не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем» – призывает родителей святой апостол Павел (Еф. 6:4). Однако дети несут ответственность за благополучие своей семьи. «Почтите отца своего и мать свою, ... чтобы продлились дни твои на земле», – говорит пятая заповедь Закона Божия (Исх. 20:12). В Ветхом Завете пренебрежение к родителям рассматривалось как большое преступление (см.: Исх. 21: 15-17; Притч. 20: 20; 30,17). Новый Завет также учит детей с любовью подчиняться родителям: «Дети, будьте послушны родителям вашим во всем, ибо это благоугодно Господу» (Кол. 3:20).

Украинская Православная

Рады Украины тем, что внедрение системы ювенальной юстиции может нести в себе и опасность для института семьи. Активное вмешательство в семейные отношения со стороны судебных органов, общественных и гражданских организаций может иметь негативные последствия, как об этом свидетельствует опыт функционирования систем ювенальной юстиции в других государствах.

Важно помнить, что сегодня в мире не существует единой системы ювенальной юстиции. В каждом государстве система судопроизводства относительно несовершеннолетних и защиты прав детей имеет свои особенности, обусловленные историко-культурными традициями разных стран. Поэтому, в процессе реформ в отрасли юстиции в Украине следует, прежде всего, учитывать отечественный опыт. Сейчас в нашем законодательстве существует достаточно норм, которые позволяют наказать родителей-правонарушителей и малолетних преступников.

Учитывая вышеизложенное, Украинская Православная Церковь считает нецелесообразным внедрение в Украине системы ювенальной юстиции.

Пусть «чистое и непорочное благочестие пред Богом» (Иак. 1:27) станет залогом достойного воспитания молодого поколения и спокойной жизни в нашей стране.

Обращение Блаженнейшего Митрополита Владимира к Президенту Европейского суда по правам человека

Предстоятель Украинской Православной Церкви направил обращение Президенту Европейского Суда по правам человека Жану-Полю Коста в связи с принятым этим учреждением запрета на размещение икон и распятий в публичных местах Италии, в частности в школах.

«Глубокоуважаемому господину Жану-Полю Коста, Президенту Европейского Суда по правам человека

Глубокоуважаемый господин Президент!

Многие миллионы верующих Украинской Православной Церкви были неприятно удивлены, а также немало встревожены решением Европейского Суда по правам человека, которое запрещало размещение икон, крестов и распятий Господа Иисуса Христа в публичных местах Италии, в частности в школах. Хотя данное решение на практике будто бы касается внутренних дел отдельной страны, однако оно глубоко задевает вопрос свободы вероисповедания и культурной идентичности других стран-членов Совета Европы.

История и культура подавляющего большинства европейских стран сформировались именно под воздействием христианства, поэтому несомненным является то, что Европа может быть названа христи-

анской частью мира. При этом христианство, как об этом свидетельствуют события последних десятилетий, с уважением относится к чувствам как верующих, так и лиц, которые считают себя атеистами.

Присутствие христианской символики в общественных местах никоим образом не имеет целью унизить чьи-то религиозные чувства, выразить пренебрежение или исключить кого-то из общества, а является четким и нескрываемым выражением традиционного для этой части мира вероисповедания и напоминанием о высоконравственных евангельских ценностях. Ведь любовь к ближнему и делание ему того, чего желаешь себе, – вот те главные заповеди Христа, за которые Он принял смерть за всех людей. Отсюда понимание того, что в христианстве Распятие провозглашает спасение и свободу человечества. Оно не наязывает определенную религию, но выражает наивысший альтру-

изм и щедрость, а также самую глубокую солидарность, предлагаемые всем.

Таким образом, христианская идентичность коренных народов Европы, видимым выражением которой служат христианские символы, может быть сохранена и передана следующим поколениям в русле вероисповедания и традиции предшественников. Поэтому установление религиозных символов в общественных местах, а особенно в школах, среди детей, так важно, даже необходимо.

Следует отметить также, что во всех странах Европы существует и все более утверждается право на религиозную свободу. Кроме того, во многих странах мира религиозные символы разрешены законом или же являются общепринятыми. Свобода религии и вероисповедания доступна и открыта для всех, однако не должно обеспечивать право на свободу вероисповедания одних людей путем лише-

ния его других, отрывая их от культурных корней собственного народа, его традиций и обычая.

В завершение хочется выразить надежду, что Европейский Суд по правам человека с пониманием отнесется к вопросу размещения христианских символов в общественных местах Италии. За две тысячи лет существования в этой стране, как и во всех других странах Европы, христианство стало неотъемлемой частью общественной, культурной и личной жизни. Следовательно, возможность открыто исповедовать свои религиозные убеждения, используя среди прочего и традиционную символику, является действительным проявлением свободы вероисповедания.

Надеясь на позитивное отношение к нашей просьбе, оставляем с искренним уважением,

†ВЛАДИМИР,
Митрополит Киевский
и всея Украины,
Предстоятель Украинской
Православной Церкви»